

### 创新主体持续壮大 高新产业投资加速

# 温州逆势新增661家省科技型企业

本报记者 周大正

持续激发创新主体活力，赋能民营经济高质量发展。昨天，记者从市科技局获悉，今年我市第一批省级科技型中小企业认定结果出炉，面对新冠疫情带来的不利影响，温州海鹤药业等全市661家企业逆势晋级，新增数量高于去年同期。至此全市累计省科技型中小企业达到9090家，创历史新高。



温州市国家大学科技园成为孵化科技企业的摇篮，此次新增18家省科技型中小企业。

#### 创新投入持续加码 精准助企成效显著

省科技型中小企业是指科技人员占企业职工总数不低于10%，持续投入一定的科技创新经费并开展科创活动，主要从事高新技术及其产品的研制、开

发、生产、销售和服务的中小微型企业。

逆势增长的背后，不同企业有各自的突围路径，也有我市厚植创新创业沃土提

供的有力支撑。市科技局有关负责人表示，为打赢防疫阻击战、发展主动仗，我市持续加码科技企业扶持政策，出台《全力支持科技企业复工复产十条措施》，开展“百名科技干部携手百家创新平台”专项行动，组建科技项目专家服务团和创业投资专家服务团深入企业开展精准助企服

务，引导温州民企持续加大科技创新投入，不断释放新动能，壮大创新主体，推动高新技术产业发展，为我市民营经济健康发展“强身健体”。

据悉，今年1-4月，我市高新技术产业投资增速为18.3%，较1-3月增速提高6.2个百分点，高于全省平均增速6个百分点。

#### 创新主体持续壮大 民营经济韧性增强

科技型中小企业是最具创新活力的创业群体，是培育高新技术产业重要基础。“大力推动量大面广的中小企业向新技术、新产业、新模式、新业态转型，发展成为科技型中小企业，让新动能逐渐接棒。”市科技局有关负责人表示，为强化国家自创区

和环大罗山科创走廊的科技支撑，重点扶持一批高成长性科技型中小企业、高新技术企业开展“卡脖子”核心技术攻关，培育成为创新型领军(瞪羚)企业。

近年来，我市出台实施科技企业“倍增增”三年行动计划、产业创新服务综合体建

设方案等一系列举措，打造科技企业全生命周期的政策服务体系，优化科技型中小企业创新创业生态，激发传统产业和新兴产业中小企业加大研发投入，探索培育科技型企业的规规律新机制，构建科技企业微成长、小升高、高壮大的梯次培育机制，打好培育科技型中小企业的系列“组合拳”。据悉，2017年，我市新增省级科技型中小企业1095家，同比上一年增长

163.4%；2018年，全年新增1802家，同比增速居全省第一；去年新增2213家，新增量全省第三。

温州大学商学院有关专家认为，温州作为民营经济大市，省科技型中小企业连续大幅度增加，折射温州创新主体不断壮大，民营经济持续健康发展，科技创新支撑民营企业发展的作用日益凸显，民营经济高质量发展的韧性在持续增强。

## 瓯海科技型企业破茧成蝶

### 数量居全市第一 提前完成全年目标

本报讯(叶欣 张云云) 近日，致力于为中国制造业外贸企业提供数字媒体营销服务的科技型企业温州芽尖信息科技有限公司被认定为2020年第一批“浙江省科技型中小企业”。

芽尖科技是成立于2016年，2019年入驻温州市国家大学科技园。为何短短几年就破茧成蝶成为“浙江省科技型中小企业”。“持续加大创新投入，修炼好自主创新内功，提升企业核心竞争力，在抗击疫情中抢抓发展新机遇。”温州芽尖信息科技有限公司CEO经静介绍说，面对席卷

全球的疫情，该公司从2月14日开始，频频开通直播，连线新加坡等国家的采购商，免费指导企业在疫情影响下寻求转机，外贸企业传统拓客渠道受阻，我们通过结合谷歌、Face book等大企业的流量数据，精准抓取目标客户群体，将国内的产品“空投”到国外采购商手上，助力外贸企业实现云对接、云下单，创设一种全新的营销模式。

在瓯海区，此次与芽尖科技一起跻身“浙江省科技型中小企业”的企业还有209家，数量居全市第一，占全市新增数

量31.6%，提前完成全年目标。

近年来该区持续加大科技型中小企业培育力度，构建了多层次、分阶段、递进式的培育体系，狠抓创新主体培育，推动产业创新发展。截至目前，该区省科技型中小企业已突破1000家。

瓯海区科技局有关负责人表示，培育壮大创新主体，突出政策引领，增加科技经费，提升企业主体创新能力，加大公共创新服务供给，激发科技企业创新活力。

据介绍，该区出台“1+5+16”产业政策体系，去年该区科学技术支出同比增

长21.6%，重点发挥财政补助的指挥棒作用，2019年市区两级财政对210家企业按照其研发投入的10%予以奖补，奖补金额达6859万元。同时，该区持续深入推进科技企业“倍增增”行动，去年该区新增省科技型中小企业242家，完成年度任务的134.4%，同比增长33.0%。全面启动眼镜、智能锁具、软件和信息技术等三大产业创新服务综合体建设，全力补齐瓯海本土中小微企业的短板。其中，瓯海眼镜综合体和智能锁具综合体双双列入第三批浙江省产业创新服务综合体创建名单。

## 温州大学乐清工研院获批成立

### 助力乐清打造世界级先进电气产业集群

本报讯(记者 周大正) 近日，记者从乐清市科技局获悉，温州大学乐清工业研究院获批成立，参与建设乐清电气产业创新服务综合体，助力乐清打造世界级先进电气产业集群。目前研究院各项建设工作正在紧张进行中，新招聘的一批专业人才即将入职。

温州大学乐清工业研究院是由温州大学与乐清市人民政府共同举办的独立法人事业单位，以浙江省温州低压电器技术创新服务平台为基础迁移乐清，服务乐清电气产业，重点围绕电气智能化、电气智能制造、电气数字化检测与装备、仪器仪表等技术领域，开展技术攻关、新产品开发、产品检验检测、科技成果转化、人才引进等方面工作。同时发挥自身在创新创业等方面的优势，与乐清市科技企业紧密合作，为企业引



温州大学乐清工研院进驻乐清市科技孵化创业中心，就近为企业提供服务。

进与转化科技成果，扶持建设掌握产业关键核心技术的高新技术企业，并不断引进大学生创新创业团队，打造温州大学示范双创基地。

研究院规划建设科研场地和创新服务场地4500平方米，将建成包括电气数字化检测实验室、标准电磁兼容(EMC)实验室、机器人实验室、虚拟现实实验室、工业互联网实验室、智能电器实验室、电器数字化制造实验室等研发测试中心，推进乐清科技企业向智能制造模式升级。研究院研发团队现有教授11名，副教授16名，研究员、副研究员及高工5名，博士20名，相关方向在校研究生50余名，目前正积极对接引进国内外专家、人才、技术团队，汇聚一批电气、电子、机械等产业领域的专业人才。

## 温职院赋能企业技术创新 波特自动化平阳中心成立

本报讯(周功浪) 日前，平阳县科技创业服务中心、温州职业技术学院波特自动化创新工作室、平阳云创空间签订战略合作协议，成立“温职院波特自动化工作室平阳合作中心”，落户平阳科创中心。

平阳县科技局有关负责人表示，该中心不仅是技术交流平台，还是创业服务平台。为平阳企业提供自动化技术咨询、开展自动化设备研发以及自动化项目改造合作，为企业搭建技术培训平台，提供机械、自动化技术培训。平阳云创空间还将为平阳企业牵线搭桥，促成平阳企业与温职院签订战略合作协议，促进平阳企业自动化技术创新，向合作企业推荐温职院优秀毕业生。

据了解，温职院波特自动化创新工作室由温职院教授专家团队组成，致力于推广高科技自动化技术在温州地区的应用与推广，推动企业“机器换人”，提高制造业的自动化水平。

## 鞋革小微企业分会成立 陶春乡当选会长

本报讯(李中 可乐) 近日，市鞋革协会小微企业分会在市鞋革协会正式揭牌成立，经选举产生，温州市依婷公主鞋业有限公司董事长陶春乡当选为第一届理事会会长，温州大隆机器有限公司总经理杨哲为执行会长。

温州市鞋革协会小微企业分会旨在强化上中下游产业链衔接，在资源上形成高效转化，推动产业链升级，助推小微企业成长壮大。分会现有100多家会员企业，涵盖产业链中“企业、供应、客户、服务”等多版块，年产值规模达数十亿元。

据了解，小微企业分会今后将针对会员企业开展各类服务活动，包括不定期走访各会员单位、举办沙龙、培训、产品品鉴会等，进一步整合多方资源、发展产业链，让会员企业享受到优质产业链的一站式服务。

会上温州市鞋革行业协会与市质量技术检测科学研究院签署战略合作协议，双方就鞋类及其附件产品质量检测、标准制修订、技术服务等方面开展深入合作，促进温州鞋革产品质量全面提升。

### 物联网“国家队”来了

## 温州智能物联创新中心落地运营

本报讯(记者 周大正 通讯员 倪媛媛) 中国信息通信研究院、中移物联网有限公司等被誉为物联网“国家队”单位的产业合作项目首次落地温州。近日，记者从鹿城区科技局获悉，由工信智创牵头，联合中国信通院、中移物联网共同建设和运营的“温州智能物联创新中心”项目(以下简称“温创中心”)正式落地鹿城区。

目前，温创中心位于市区仁信大厦的办公空间正紧锣密鼓装修中，但运营团队已按计划开展各项工作，包括建设智能物

联研究院、举办“新基建”专题培训等活动，有序推进中德智能制造、智慧安全城市等科创项目合作。

温创中心由工信智创、中国信通院、中移物联网三方联合共建运营，可谓强强联合。工信智创作为国家软件与集成电路公共服务平台，擅长针对区域实际情况，联合先进生产力服务和赋能行业，实现重点产业的转型升级。中移物联网有限公司是中国移动全资子公司，是服务全球的物联网领先企业。中国信息通信研究院

是工业和信息化部直属科研事业单位，为制定我国数字经济发展规划、政策、标准等方面发挥支撑作用，推动我国通信业跨越式发展和信息技术产业创新壮大起到重要作用。

温创中心将依托温州深厚的产业基础与经济优势，充分发挥联合运营方在5G与物联网、人工智能与大数据、集成电路等技术领域的优势，为区域物联网产品企业实现完整的服务闭环，提供技术与商业化基础设施平台。推进新技术、新产品、新业态

和新模式、新成果落地，实现资源与人才双引进，加速发展高新技术产业，升级传统优势产业。

“以智能锁和智能家居为入口，全面促进智能物联行业创新创业和产业转型升级。”温创中心有关负责人表示，力求以集成电路为主要方向把智能锁智能家居行业产业链向纵深拓展，做大做强；突出人工智能与大数据，协助温州门锁企业进行智能化改造，帮助门锁企业快速提升竞争力，培育智能门锁与智能家居领域独角兽企业。